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Budapest, marcz. 17. 

—r. A képviselőház mai ülése egyike volt a 

legérdekesebbeknek. A karzatok zsufolva voltak ; a 

ház telve volt. Mindenki érdekkel várta a történen- 

dőket. Az ülés még 1/, 11 óra után sem nyittatott 
meg. A legkülönbözőbb hirek váltották fel egymást. 

Majd a középbal elhatározásáról volt szó, mely sze- 

rint az e gész párt a törvényjavaslat ellen fogna 

szavazni; majd a Lónyaistákról tudott, egyik vagy 

másik valami ujat mondani. 1/, 11 órakor megje- 

lent a házban Deák Ferencz s szokott helyére ült. 

Utána jött Kerkapoly a szokottnál derültebb és vi- 

dorabb azozczal; kevéssel később megjelent a mi- 

niszterelnök a többi miniszterekkel együtt. Lónyay 

izgatottan járt a teremben s a folyósokon s majd 

Mariássyval, majd Csákyval beszélt. 

Végre fél 11 után megnyilt az ülés. A jegy- 

zőkönyv felolvasása után elvégeztetvén a napiren- 

den kivül eső tárgyak, felvétetett a személykere- 

seti adóról szóló törvényjavaslat folytatólagos tár- 

gyalása. A szónokok sorát kittó Béni után Vid- 

liczkay József nyitotta meg. Épen ma van egy éve, 

hogy ugyancsak ő tartotta a képviselőház éjjeli 

ülésén ama hires éjféli beszédet, midőn a válasz- 

tási törvényjavaslat sorsa dölt el. Hasonló szerepre 

vállalkozott ma is. Beszélnie kellett mentől többet, 

mentől hosszabban, minél kevesebbet a tárgyhoz, 

csakhogy muljék az idő. Tisza Kálmán is feltratta 

ugyanis magát, s hogy beszéde, ha szükség lenne 

reá, ne essék az ülés végére, feliratták magokat 

előtte Simonyi Lajos b. és Jókai Mór. De a fő- 

szerep Vidliczkaynak jutott, ki ki is tett magáért 

derekasan, szólván a positiv és negativ ministe- 

riumokról, a culturáról, a Dunáról, a kiegyezke- 

désről s még sok egyéb másról. Beszéde egy 

óráig tartott Lónyay ez alatt izgatottan járt kelt az 

elnöki emelvény körül, mely előtt csoportosan ál- 

lottak a képviselők; majd a baloldali, majd a jobb- 

oldali jegyzőnél nézte a felirottak neveit. Midőn 

Horn Ede állott fel, közvetlenül a cultusminiszter 

háta megett foglalt helyet, hol kevéssel azelőtt 

Sennyey Pál b ült le, ki az ott rendesen ülő Bar- 

tel G örgyot sietett üdvőzöőlni. 

Lónyay kezet nyujtott Sennyeynek s rendre 

a közelében ülő képviselőknek, s kezdett szorgal- 

masan jegyezgetni. Sennyey folyton a Karzatokat 

vizsgálta távcsövén a beszédek alatt,s később eltá- 

vozván Bartal mellől, a terem közepén Tiszával 

találkozott, 
rendes helyére, hol mellette Deák is helyet foglalt 

később. 
Csupán Horn tudott még némi figyelmet kel- 

teni. A többi beszédek alatt, melyek Ghyczy fel- 

szólalását megelőzték, rendre jártak a találgatások. 

Mit fog Lónyay mondani, ellene fog-e szavazni a 

törvényjavaslatnak, vagy megelégszik eltérő néze- 

tének egyszerű constatálásával? Avagy nem fog-e 

daczára annak, hogy a miniszterelnök tegnapi lá- 

togatása alkalmával féligmeddig bátomtást adott az 

iránt, hogy nézetének csak egyszerű kijelentésére 

fog szoritkozni, egyet és mást mégis mondani, 

mi szükségessé fogja tenni Tisza Kálmán és Sennyey 

felszólalását. 
E közben kelt fel Ghyezy Kálmán, hogy con- 

statálja eltérő nézeteit saját pártjának zömével szem- 

közt. Siri csend kisérte Ghyezy szavait. A balol- 

dal tagjai egymást kérdezték : fogsz-e te szavazni 

a törvényjavaslat ellen? „Nem!"",meglehet; 

„meggondolom magamat, „fogok voltak a válasz. 

Az izgatottság tetőpontját érte el. 

baloldal sorai hullámoztak, midőn Ghyozy beszé- 

dét bevégezte. Tisza a jegyzőhöz indult, hogy 

megkérdezze tőle, kik vannak még felirva. Mukits 

után Fabricius következett, kik a törvényjavaslat 

ellen szavaztak ; utánok fel voltak irva a balolda- 

lon: Simonyi Lajos b, ki rekedtsége miatt nem 

szólhatott és Jókai Mór, ki nem volt a házban je- 

kivel nehány szót váltott s visszaült 

Különösen a 

len. Már Simonyi nevét hivta fel a jegyző, midőn 

a jobboldalon felkelt Lónyay Menyhért. A ház 
mély csendben fogadta szavait. Csupán egy izben 

mutatkozott a képviselői padokon mozgás s kelet- 

kezett zaj, mely derültségbe készült átcsapni, midőn 

t. i. Lónyay megrótta a pénzügyminiszternek azon 

eljárását, hogy nem terjesztette elő a költségvetés 

netto szükségletét. Természetesen azért, mert ez a 

Lónyay kormány alatt sem történt. Egy helyeslő 

hang sem emelkedett, azonban a beszéd végén, 

midőn kijelenté, hogy bár meggyőződésével ellen- 

kezik a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat, Ő az 

ellen szavazni a házban nem fog. 

Lónyay beszéde szorosan az eltérő vélemény 

constatálása kerete közt mozgott s igy nem volt 

szükség sem Sennyey, sem Tisza felszólalására, 

ugy, hogy az elnök a vitát berekesztettnek nyilvá- 

nithatta. Az előadót a ház a zárszótól elállni kény- 

szerité s csupán a pénzügyminiszter szólalt még fel, 

ki azonban beszédét az előrehaladt idő miatt hol- 

nap fogja folytatni. 

A ház megkönnyebbülten lélegzett fel,s a kép- 

viselők nyugodtan távoztak az ülésből. 

Igy végződött a legujabb krizis, mely nem 

reménylet kedvező befejezését találta, de facto a 

mai ülésben, noha csak a holnapi ülésben fog a 

személyes kereseti adóról szóló törvényjavaslat el- 

fogadása által a crizis szerencsés lefolyása ünnepé- 

lyesen is constatáltatni. A mi azonban a válság je- 

lenlegi szerencsés lefolyásánál is örvendetesebb 

eredménye a mai ülésnek, ez az, hogy a mai ülés 

óta nem létezik többé ember a házban, ki rászánná 

magát arra, hogy Lónyaival járjon egy uton. 

Budapest, mart. 17. 

v. A baloldal körében az utóbbi napokban iz- 

galmas jelenetek voltak napirenden. A párt tagjai 

előtt két nagy érdek lebegett: az ország becsüle- 

tes hitele; s másfelől a kormány megbuktatásának 

lehe ősége s a választók ellenszenvének kikerulése, 

mely baloldali képviselőkre nézve adófelemelés 

esetében bizonyos okoknál fogva elkerülhetlenné 

vált Tisza és Ghyczy hasztalan fáradoztak a párt 

tagjait capacitálni az adófelemelés szükségéről. A 

legnagyobb rész egyenesen kijelenté, hogy egye- 

nesen ellene fog a törvényjavaslatnak szavazni, s 

csak egy nagyon kis része volt reá birható arra hogy 

ne szavazzon, hogy igy a személyes kereseti adó- 

ról szóló törvényjavaslat elfogadtathassék. A párt 

szélsőbali árnyalata élesebben különvált e kérdés 

discussiója folytán, mint valaha,a párt józanabb, de 

kisebb részétől. 

A „Gaz. Tr." és a királyföldi 
tvjavaslat. 

-Tudva van, hogy a Királyföld népes- 

ségének tulnyomó nagy többségét a románok 

képezik; ép ezért, addig is, mig a magyar 

parliament kellően megrostálja a belügyér ál- 

tal készitett törvényjavaslatot, - szükséges 

hogy még a radicalis románok nyilatkoza- 

tait és aggodalmait is számba vegyük, méltá- 

nyoljuk. 

Az ó szászok szélbalosai még a törvény- 

javaslattal sincsenek megelégedve, ugy sze- 

retik azt feltüntetni kivált a , Sieb. d. Wblatt: 

hasábjain, mint merényletet a szász nemze- 

tiség élete ellen, mint kirivó jogfosztás ok- 

mányát. 

A román radikálisok mindennek ellenke- 

zőjét vallják, s azt vélik a tvjavaslatból kiol- 

vashatni, hogy az mesterséges compulatió az 

általános megyetörvény és a szász pontoza- 

tokból a végre, hogy a Királyföldön a szászság 

suprematiája továbbra is fenntartassék, bizto- 

sittassék. 

Mondanunk sem kell, hogy ugy a szász, 

mint a román tulzók téves nézeteket hir- 

detnek. 

Hogy ma már nem lehetett politikai jog- 

kört adni az egyetemnek, erre nézve mindazok 

tisztában vannak, kik egyfelől a modern és jó 

közigazgatás meg törvénykezés igényeit, kö- 

vetelményeit, — másfelől a tvhatóságok és 

községek autonomiáját számba vették, a par- 

liamenti kormányforma keretébe beilleszteni 

törekedtek. 

Mi nem vagyunk képesek a belügyéri 

tvjavaslatban egyebet felfedezni, mint nehány 

ugy is elmállott kiváltság szélnek eresztését, a 

mely némileg tulságosan compensáltatik – 

természetesen, hogy csak ideiglenesen — az 

által, hogy az összmunicipium eszméje kifeje- 

zést talál a 11 nunnecipium fölé állitott közös 

főispánban. 

Ebben azonban koránt sincs miért meg- 

ütköznünk, mert a gyakorlat csakhamar bebi- 

zonyitandja ennek czélszerütlenségét s akkorra 

a dolgok is oda értek lesz, hogy napirendre 

kerül a törvényhatóságok ezélszerű kikereki- 

tése, a mint azt uj belügyérünk már első mi- 

niszteri nyilatkozatában jelezte, mint elodáz- 

hatlan postulatumát a jó közigazgatásnak; ez 

előtt az államérdek előtt pedig az apró cseprő 

reminiscentiáknak csakugyan el kell tör- 

pülni 
A román tulzók azon aggodalmának,hogy 

a municipiumok az egyetem tovább fennállása 

esetére nem élvezhetik autonomicus jogaikat, 

helyes okát és alapját nem találjuk; mert a kö- 

zös vagyon kezelése lévén egyedüli jogköréül 

jelezve, ez az önkormányzat gyakorlatának tel- 

jességét nem csorbithatja, nem gátolhatja. 

A közös vagyon természete nézetünk sze- 

rint annyiban még nyilt kérés, hogy a jelen 

stadiumban még nem lehetne azt csak ugy 

hirtelen a királyföldi törvényhatóságok közt 

felosztani; mig ez a dolog maga rendjén fel- 

derittetik, rendeztetik, legegyszerübb expedi- 

ens volt azt az egyetem által kezeltetni,melyben 

ugy is ép a 11 municipium küldöttei ülnek, 

s igy ott lesznek nemcsak a hivatott, de aleg- 

illetékesebb ellenőrei is annak: hova fordit- 

tatnak e szép vagyon kamatai, jövedelmei. 

Erről valamint régebben a főkormányszéknek, 

ugy ezután a belügyérnek számot adand az 

egyetem, s ha csupán egyoldalra történnék a 

fructificáltatás, a törvényhatóságok előtt nyit- 

va álland az ut a correctivum felkeresésére a 

kérvényezés, vagy felterjesztés által. 

Sokkal több igaz van abban,a mit „Gaz." 

Brassónak és Szebennek adott azon jog ellen 

felhoz, hogy e két város ép felét választandja 

az uj képviseletnek s igy a város döntend a 

szék és vidék ügyeiben, mig emezeknek a vá- 

rosok ügyeibe beleszólásuk se lehet. Ez csak- 

ugyan anomalia, a melyre más expedienst kell 

ám találni, ha csak nem akarjuk megérni azt, 

hogy a két hatalmas szász város a terhek su- 

lyát a szegényebb vidék vállaira háritsa, ma- 

gának tartván a javadalmaknak talán egész 

összegét. 

A mit a román lap a szász suprematis 

mesterkélt fenntartásáról mond, az kevéssé in- 

dokolt; a szászoknak a fölényt szellemi és 

anyagi faktorokban való tulgazdagságuk adja 

meg és nem valamely tvjavaslat, ezt §8-okkal 

sem megadni, sem elvenni nem lehet, mert az 

élet az ily papir logicát kinevetné: létező és 

működő politikai factorokat nem lehet nallárá 

tenni, hanem a kiralyföldi más kuaknat is l 

utat kell nyitni arra, hogy a nagyobb m 

ség és vagyonosodás fokára emelked én, 

önmagától álljon helyre a tertmészetes 

nik félt kielégitő egyensuly. 

Legujabb távíratok 
Páris, mart. 27. terület odahagyás: 

jesztetni. Azok azonnal meg Toznk erősi 
nemzetgyülés által. 

A köztársaságpárti képviselőknek 
döttsége ment tegnap délben Thiershez, 

felől, a mi miatt a elmető igen le va 
golva. 

London, mart. 17. A ,M. Post , 

folyt le. 

Bécs, mart. 17. A mai esti lapol 

hogy az urak házának a választási reform 
gyaló bizottmánya, mely elhatározá, hogy 
vaslat en-bloc elfogadását fogja a háznak 
még csak egy ülést fog tartani itiehte fel 
sének átvétele végett. 

London, mart. 17. Gladstone ma a 
ment nehány napi elnapolását fogja ind 
Párthivei remélik, hogy ő megtartja a minis 

nökséget és a parlamentet csak a jövő évbe 
feloszlatni, a mi neki, Disraeli vonakodás u 
tetszésre van hagyra. 

Berlin, mart. 17. A „Nordd. Zztg. 

siti a franczia terület odahagyása végetti szer. 
létrejöttét. Az 6 czikkből áll. Jul. 5-ke utái 

Páris, mart. 16. A Sokre 

Thiers ma az elvségl palotába menté és ott 

ment feloszlatása és az fkee v 
berben fognak történni. 

Madrid, mart. 16. A „Co 
mételve azt álltja, hogy a kogtb sz



Ugy látszik, hogy a ,,Timestí? sem 
e körülmény meggondolása, mert 

fönebb idézett számban következőleg 

sét: „A közép-ázsiai kérdés azon- 

ás irányban kezd komolyabb lenni. Hogy 

rszág a határon tul saját hatalmi köré- 

dni? Bár ez bennünket közvetlenül nem 

sem nyugodhatunk meg teljesen minden- 

szág elvárja tőlünk, hogy működjünk 

az ő javára. De jót állhatunk-e azért, 

1 minden jövendő emirje nekünk enge- 

s oly csinyekbe nem fog ereszkedni, 
roszország „casus belli"í-aek tekinthet- 

zország azon kötelességet rója ránk, hogy 

alainkon belül a békét föntartsuk, de lehet- 

sz- ez, ha Oroszország folytatja hóditásait 

ól északra 160— Gyenge vigasztaláskép 

a lap, „hogy egy háboru sem hozhatna 

erint többet Angolországnak." 

isz épen ez a dolog bibeje. Oroszország a 

esteri iskolából való államférfiakat kerekenrá- 

e. Ugyszólva biztositotta magát, hogy Afgha- 

n és Angolország maguk semmit sem tehetnek, 

roszország a határvonalig előnyomul, vagyis 

azt, hogy saját természetes ellenségei az ő 

ésének utját egyengetik ! Tehát hadd foglalja 

nuszka Chivát, az Artek völgyét, senkinek semmi 

hozzá. A kabuli emirnek kénytelen kelletlen 

i kell ellenségének közeledését. A határon in- 

n való népségek semmit sem fognak szólni, mert 

szik, hogy szövetséges társaik mint kötötték meg 

nön kezeiket. Oroszország minden bizonynyal 

og haladni a határvonalig, melyet átlépni lesz 

okára száz és száz állitólagos oka. Mert Afg- 

hanistan csak nem követheti majd a róla föltett ön- 

gyilkossági politikát. Az ázsiaiak is ismerik az ön- 

ntartási ösztön törvényeit, s Afghanistan is segi- 

fog magán. A mint ez azonban megtörténik, kész 

oszországra nézve az ürügy, hogy már most semmi 

erződés által nincs megkötve. Angolországrólpedig 

tlehet majd mondani, hogy Oroszország körül 
y érdemekre tett szert. 
Ha az ügy csak Albiont érdekelné, Európa 

ugodtan aludhatnék tőle. Azonban a dolog nem 

A muszkák czéljukat a Balkán félsziget 

nt minden áron Ázsián keresztül akarják kivinni. 

tségtelen, hogy a Herat partján, vagy talán 

már Indiában kényszeritendik az angolokat, hogy 

fásukat a keleti Európában főladják. Fuad pasa 

égrendeletében már előre mondotta ezt. ,Az oro- 

ok — ugymond — összpontositva haladnak 

istantinápoly felé. Csak egy muszka Bismarck 

rökország sorsa el van végleg döntvel A 

mit a nagy török államférűu megjósolt, most ugy 

látszik valósulni készül. Az oroszok néhány év 

mulva az angolokat annyira tulszárnyalandották, 

gy ez utóbbiaknak ők fogják a föltételeket 

ni. A mit az oroszok Ázsiában akarnak, az 

semmi más mint a nagybrittaniai hatalmat Indiában 

megkötni, ártalmatlanná tenni, vagy részükre 

megnyerni. A ki ezt ma sem látja, politikailag be 
nem számitható állapotban van. Már néhány angol 
előtt is dereng e jövő. 

Igaz, van még Angolországon kivül más ha- 

talom Európában, mely a dologhoz hozzászóljon : 
Franczia-, Olasz-, Német- és Osztrák-Magyaror- 
szág. Ámde Francziaország teljesen megbizhatat- 

lan, s a kombináczión kivül kell esnie. Olaszor- 

szágról nem beszélhetni, nyilván franczia szom- 

szédja nyomát fogja követni. És Németország ? 

Erre nézve legkevesebb biztost lehet mondani. Es 
ha ez sem fog Ausztria-Magyarorszáz érdekében 

határozott akcziót tenni, az osztrák-magyar mo- 
narchia egyedül maradna. Kérdés, lesz-e szavának 
elég sulya, hogy Oroszországot hóditási vágyában 

megállitsa s saját magáról a közel veszélyt elhá- 

ritsa. 

I-ik közlemény. 
A belvárosi gyermekkert 

alaptőkéje fedezésére kibocsátott 300 db 50 frtos 
részvényekből aláirtak : 

Bokros Ádám 2 db, Simon Elek 2 db, Kor- 
buly Bogdán 2 db, Wagner Frigyes 2 db, Duha 
Imre 2 db. Finály Henrik 2 db. Gámán Zzigmond 

2 db. Czink János 2 db. Korbuly Gergely 1 db. 
Simai Miklós 2 db. Váradi György 1 db. Incze Mi- 
hály 1 db. Bányai Vitális 1 db. Demeter Károly 1 
db. B. Bánftfi Dániel 1 db. Berza István 1 db. 

Csáthi Géza 2 db. Vincze József 1 db. Szöllösi 
József 1 db. Gazsi Jkzsef 1 db. Sziklai Mária 1 
db. Orelli Hugó 1 db. Papp Elek 1 db. Heinrich 
J. 1 db. Geltch János 1 db. Balla Pál 1 db. Dr. 
Kolozsvári Sándor 1 db,Fazakas József 1 dr. Schvar. 

zel Ferencz 1 db. Némethy Ferencz 1 db. Ko- 
vács Károly 2 db. Orbán Józset 2 db. Peielle Ist- 
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Kolozsvár 1873 marczius 18-án 

közli 

Szász Domokos. 

Külföldi hirek. 
Páris, marcz. 16. A lapok élénk megelége- 

désüket fejezik ki a terület odahagyása végett 

Németországgal folyó tárgyalások szerencsés ered- 
ménye felett, és Thiersnek teljes elismerést sza- 
vaznak. 

Az ,Agence Havas" szerint 14-én Thiers 

elnök s a német nagykövet, gr. Arnim által aláira- 

tott azon egyezmény, mely szerint a hadi kártérités 

5-ik milliárdja kifizetésének havi részletekben kell 

történnie, melyek közül az utolsó sept. 5-én jár 

le. Akkor a franczia terület, Belfortot is beleértve, 

oda fog hagyatni. 

A „Timestt párisi levelezője szerint Thiers 

jelen kivánt lenni a nemzetgyülés 13-iki ülésén, 

melyben Broglie hg. jelentése véglegesen elfogad- 

tatott. E jelentésben csupán egy csekély fontossá- 

gu módositás tétetett, a kormány kezdeményzésére 

bizott törvények behozatala tekintetében. Most azt 

várják, hogy a szünidő siettetni fog, oly czélból 

hogy az előterjesztendő törvények előkészittethes- 

senek, s hogy a kereskedelmi szerződés tárgya tel- 

jes alakban terjesztethessék elő megvitatás végett. 

A német császár trónbeszédének azon pont- 

ja, mely Francziaország belhelyzetének a pacificatió 

s gazdászati haladás szellemébeni kifejlődésére vo- 

natkozik, Párisban kedvező benyomást tett. Az is 

kellemes meglepetést okozott, hogy a trónbeszéd 
teljes kivonulásról tett emlitést, mig ellenkezőleg 

előbb állitólag hiteles kutfőből oly hirek szárnyal- 

tak, mintha Belfort nem fogna átadatni az utolsó 

részletfizetés előtt. 

Madrid, mart. 15. Az „Internationale" tag- 

jai Cataloniában egy 600 emberből álló fegyveres 

bandát ala pitottak, mely párthiveit a gyárakban 

arra szólitá fel, hogy iparkodjanak a munkásokat 

betoborzani. 

Madrid, martius 16. A nemzetgyülésben 
Castelar valótlannak nyilatkoztatá azon hirt, mintha 

don Carlos spanyol területen lenne. A madridi vá- 

rosnegyedben 30 alcade felmentetett hivatalától, 

3000 carlista, kik don Carlost várták, Veranál meg- 

veretett és szétugrasztatott. 

Berlinben 15-én a franczia nagy követ es- 

télyén, melyre 900 meghivás küldetett szét, a csá- 
szári pár, a koronabg, a királyi hgek és hgnők, 

hg Bismark, a miniszterek s a nagy hatalmak köve.- 

tei is jelen voltak 
Londonban, 15-én d. e. Disraeli és Derby 

közt ujolag értekezlet tartatott, melynek következ- 
tében, mint jól értesült küttőből hallatszik, Disra- 
eli visszautasitá a kabinetalakitást. 

Bukarestben a nemzeti földhitelintézet kér- 
désében a kormány s a kamra közt egyezség léte- 

sült. E szerint egyedül a főldbirtokosok vannak 

feljogositva, földhitelintézeteket alapitani; 10 év 

alatt Romániában semmiféle hitelintézet sem alakit- 

tathatik tökepénzesek társulata által. Ezen egyez- 
ség következtében a ministerelnök visszavoná a 
felállitott cabineti kérdést. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 18-án. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

- A pénzügyi bizottság tegnap d. 
e. tartott ülésében a törvényhatóságok közigazga- 
tási költségeinek fedezéséről szóló törvényjavasla- 
tot tárgyalta és azt az eredeti szerkezettől eltérőleg 
ujból szövegezte. A törvényjavaslattól eltért a bi- 
zottság, miután meggyőződőött arról, hogy az 1872. 
5. t. oz. alapján utalványozott összegekkel a tvha- 
taságok közigazgatási költségeiket nem fedezhetik 

1873-ra, sőt 1872-ről is nevezetes hiány mutat- 
kozik A közigazgatás nagy fontosságu érdekeinél 
fogva nem vélte a bizottság megtagadhatónak a tör- 

vényhatóságok kérését és a miniszter előterjesztése 

szerint is szükségesnek mutatkozó felemelését ezen 
dotatiónak. És igy az 1872. évre utalványozza azon 
115,000 frtot, a mely a belügyminiszter rendel- 
kezésére fenmaradt, azon okból, mert az illető do- 

tatió az 1870. évi dotatió alapján lévén a kőzi- 
gazgatási költségekre folyóvá téve, némely össze- 
geknél megtakaritások mutatkoztak, melyeket 

azonban a törvényhozás engedelme nélkül más 
megyék hiányainak fedezésére nem fordithatott. 
Az 1873-ik évre pedig a bizottság a megyék 

1872-ik évi tényleges szükséglete alapján 300,000 
frttal többet szavazott meg, miut a mennyi a mult 

évi dotatió összege volt. 

—- Egy nagy escompte-bank létesi- 
tése van tervben a kormány hozzájárulásával, irja 
az „Ellenőr.44 Befizetendő tőkéje huszonöt millió 
forintból állana, melyre nézve már elkészült az 
egyezmény az angol-magyar bank, a bécsi Bank- 

verein s az alsó-ausztriai földhitelintézet szövetke- 
zett igazgatóságával. Miután az uj pénzintézet az 

állam irányában bizonyos fontos kötelezettségeket 
vállalna magára, bizonyos állami kedvezmények 
igényeltetnek részére. Miben fognak ezek állani? 

azt nem tudjuk; csak annyit mondhatunk megle- 

hetős biztonsággal, hogy a kérdéses előnyök meg- 
adása végett törvényjavaslatokat terjeszt elő a pénz- 
ügyminiszter már a jövő hét kezdetén. 

— Egy nagylelkü főur. Gróf Schön- 
born Ervin, a munkácsi uradalom tulajdonosa, a 

jövő évi világtárlat kiszámithatlan horderejét kellő- 
leg felfogván, alkalmat ad nemcsak gazdatisztjei- 
nek, hogy Bécsbe juthassanak, hanem palotájában 
ingyen szállással látja el a felrándulókat, sőt, mint 
hiteies forrásból értesülünk, gondoskodva lesz ar- 
ról is, tág uradalma állandó elfoglaltjai, sőt a java- 
dalmán munkálkodó lelkipásztorok és tanitók is 
némi előnyökben és könnyebbitésekben részesül- 
jenek. 

[/ 

TARCZA. 
Dembinski tábornok emlékiratai. 

A kápolnai csata 1849. február 26. és 27-én. 

AA magyar csapatok a 26 és 27-ik közti éjen 
kezőleg valának felállitva : 

Schulocz 2800 ember és 8 ágyuvalSzolat és 

Bakta közt Eger födözése végett. Kl a p k a Schulcz- 

tól balra 5000 emberrel és 24 ágyuval Verpe- 

léthen. Pölt enberg4000 emberrel és 16 ágyu- 

val Döbrön; Máriássi 5000 emberrel és 16 

al Kápolnán. A ulich ezredes és Szeku- 

s 8000 emberrel és 27 ágyuval a káli erdő- 

végül Kmeti és Guyon utban valának a kere- 

i magaslatok megszállása végett. 

Gyülhelyül visszavonulás esetére Maklárt je- 

m ki. 
űjfélután megérkeztek segédtisztjeim Egerből, 

bb Schvarzenberg százados (Bátorffy ) magával 

n a pénztárt, a fedezetemre rendelt 40 Ra- 

huszárral; utána Schulek százados, kit ele- 

z ágyudörgés tévutra Verpeléth felé inditott, 

hogy az utat megtalálja, a Tarna balpartján 

olva Tótfaluban Zanini olasz zászlóaljához ért, 

iz ütközet tartama alatt annyira visszavonult 

luban annyira otthoniason elhelyezkedett, 

z egész falut belehetett volna lovagolni, a 
hogy az ember csak egy katonát is láthatott 

annyival is inkább gyanakodóvá tett, mint- 
n ezredes miskolczi látogatása alkalmával 

olt Venturi őrnagy és zászlóalj- 
kra. Ez okból czélszerünek láttam a zász- 

eni válságos helyzetben közvetlen ma- 

ellé rendelni. A szükséges intézkedéseket e 

meg is tettem és a zászlóalj már 

rára Kápolnára érkezett. 
evékenység között virradtunk fel 

s 
ár előőrseinket megvizsgál- 

a császáriak táborából mit se le- 
a reggeli szellő szárnyain hall- 

sszaérk 

k árkakkal van körülvéve. 
be a csatárlanczot, a tartalék szaka- 

én, a helységet rögtön 
lyeztem. Kápolna a Tarna pa- 

s házakba helyezém el. Az ilyformán 

eltorlaszolt hidat leszedettem, a mély árkok és a 

sehol át nem gázolható patak mocsáros partjaitól 
fedett Kápolnát a legroszabb esetben is 3-4 órai 
védelemre alkalmasnak tartám. Minthogy pedig már 

7 óra volt és 10 órára Guyon vagy Kmeti osztá- 
lyai valamelyikének meg kelle érkezni — nyugod- 

tan vártam a dolgok fejlődését. 
Egyelőre czélom Szolnokot degagirozni és az 

osztrák főhadserget oda vonni, a hová én akarom 
— el volt érve. 

Az ellenség táborából már 8 órakor gyalog- 
sági arczvonalok látszottak, a fegyverek és szuro- 
nyok csillámlottak a reggeli napfényben. Midőn 
közelébb lovagoltam a csapatok hurrahzását kile- 
hete venni és azt, hogyan játszák a katonai zene- 
karok az osztrák néphymnust, a miből a tábornagy 
jelenlétére következtettem. Nemsokára előre indul- 
tak a gyalog tömegek, maguk előtt küldvén csatá- 
raikat, egyszersmind Kápolna előtt erős tüzérség 

fejlődött fel s a helységet keményen lőni kezdé. 
Még mindig az első csapatoknál voltam s 

igyekeztem azokba bátorságot és önbizalmat önte- 
ni. Egyszerre észrevettem, hogy egy lovas és tü- 
zérosztály s mögötte bizonyos távolságban 3-4 
zászlóalj gyalog Tótfalu felé fordul. Azonnal ma- 
gamhoz vettem 5 lovas századot 14 ágyuval és 
Zanini zászlóalját tartalékul vevén, elébők in- 
dultam. 

Az ellenség Tótfalu átellenében állást foglalt 
s ütegei megkezdék a tüzelést, mit a mi 14 ágyunk 
pontosan viszonzott. 

E pillanatban sajnosan észleltem, hogy a Ká- 

polna védésére rendelt gyalogság az osztrákok 
ágyutuzelésétől megingatva a helységet oda kezdé 
hagyni, mielőlt az ellenség azt megrohanni csak 
kisérletet is tett volna. Természetesen, az ellenség 
ezt látva, nem késett a helyet megszállani. 

E körülmény miatt előbbi intézkedéseimet 
rögtön meg kelle változtatnom. A 14 ágyuból 
10-et azon dombra vitetettem, melyről a Kápol- 
náról Kerecsendre vezető utat uralni lehetett, és 
pedig akép, hogy az esetleg Tótfaluba benyomuló 
ellenséget ep ugy lehete golyóra venni, mint a Ká- 
polnából előtöőtő hadoszlopot A Zanini zászlóaljat 
10 ágyu mellé rendeltem,4 ágyut a kápolnai utra ál- 
liték, mely az én positióm felé vezeteti,hol még hu- 
száraim állottak. 

Ugyan azon perczben, melyben ezen intézke- 
dést tevém, pár sort irtam Aulichnak, hogy minden 
késedelem nélkül az ellenség jobb szárnyát támadja 

meg. Aulich állása kedvező volt, minthogy csapa- 
tait a káli erdő teljesen fődte. Kezdetben szándé- 

kosan nem akartam az ellenség előtt Aulich állá- 

sát leleplezni, csak Guyon és Kmeti osztályai be- 
érkezte után szándékozván őt támadásra inditani; 
de Kápolnának idő előtti odahagyása nem türt 

halogatást; s alig jelent meg Aulich néhány zász- 
lóaljjal a csatatéren, az osztrákok meg valának 

lepetve, mert azt a hibát követték volt el, hogy az 
ordőt nem kutatták át. A Tótfalua tul előre nyomult 
osztályt gyorsan visszavonták, mit én Kápolna is- 

mét elfoglalására siettem felhasználni. A Kápolna 
odahagyása után e helység és a Kál közti mező- 
kön szétszort Mariássy osztály gyalogságát hirte- 

len összegyüjtöttem és Kápolna déli végének os- 
tromára vezényeltem. A Zanini zászlóaljat a falu 
északi végéhez vezettem, igy szólván hozzájok né- 

metül: a nap sikere tőletek függ, bizom bátorság- 

tukban. 
Ugyan ezt Psotta tüzér ezredes által olaszul is- 

mételtettem s a legénység magatartásába annyival 
is inkább bizhattam, minthogy Mednyánszky Cae- 
sar fiatal pap misemondó ruhában kezében kereszt- 
tel a zászlóalj élére állott s a legénységet olasz 

nyelven lelkesitette. 
Az ellenség kartácsokkal és röppentyükkel 

halmozott el, midőn a zászlóaljt egész a háza kig 
kisértem, honnan vissza kelle térnem, minthogy az 
árok miatt kénytelen lettem volna lovamról leszál- 
lani, ekkor a 4 ágyuhoz fordultam s ezeket a hid- 
nál állott két ágyuval együtt, minden második 

ágyulővés után előre küldém kartácscsal tüzeltet- 

vén szünetlenül,hogy Kápolnát lépcsőzetesen meg- 
közelithessem. 

E műveletnél nem csak azt tartám szem előtt, 

hogy Kápolna ellen erőteljesebb lökemet intézzek, 

hanem egyszersmind azt is, hogy Aulich emelke- 
dett állásáról láthassa, miszerint az egész vonalon 

hozzá fogtunk a támadáshoz. 
Ugy látszott, hogy minden jól megy. A Má- 

riássi által vezérelt gyalogság, ámbár az ellenség 
ágyutüzének erősen ki volt téve, a helység kerte- 
lésekig hatolt előre, midőn egyszerre Aulich ezre- 
des megszünt előre nyomulni, s hirtelen az erdőbe 
visszahuzódott. 

Az osztrákok, kik ellene erős tüzérséget álli- 
tottak, felhasználták a pillanatot, tulnyomó erővel 

rohamot intéztek az e kőzben Máriássi által már 
tettleg elfoglalt Kápolna ellen. 

Négy zászlóalj előrenyomult szurony szegezve 

a helységből kiszoritott osztrák csapatok támoga- 

tására s kényszeriték Máriássi hadosztályát Kápol- 
na elhagyására; a Zanini zászlóalj pedig egyetlen 
lövés nélkül lerakta fegyvereit s megadá mágát az 
osztrákoknak. Ezáltal helyeztem szerfölött veszélyes- 

sé vált; a legnagyobb sietséggel felálliték 6 ágyut 
Kápolnával szemben, mintegy 500 lépésnyi távol- 

ságra az utra helyeztettem, hogy ez által legalább 
az ellenségnek a helységből előrerohanását meg- 

akadályozzam, mert ha itt az osztrákok könnyen 

keresztül hatolhattak volna , különösön ha tüzérségü- 
ket csak 300 lépéssel előbbre vihetik, nemcsak a 
hátráló csapatainkban, de a mellettem zárkozottan 
álló huszár osztályban nagy zavart okozhattak 

volna. 
Háromszor küldék parancsot Aulichhoz, tá- 

madjon ismét — mind hiába ! Aulich tétlenségé- 
nek okát fel nem foghatám, mert egy honfitárs 

tiszt nyilatkozatának hitelt nem adhattam, adnom 

nem is voltszabad. Az előbbi, ki egy Aulich pa- 
rancsai alatt levő huszár ezredbe volt beosztva, 

elővágtatott s tele torokkal adá értésemre, hogy az 

ezred alig állt homloksorbavezényeltetett támadásra 
s már az első kartács lövésre hátat forditott az 
ellenségnek. Ez esetet nem is emliteném, ha 
ugyan ezt az ekkor Aulich táborában tartózkodó 
országgyülési képviselő utóbb Debreczenben nem 
beszélte volna el nekem. 

A ütközet tehát sokáig egy helyen folyt Ká- 
polna végén. A hat ágyu Psotta ezredes a magyar 
tábori tüzérség igazgatójának vezetése alatt mükö- 

dőtt. E kitünő tiszt tudta, mily fontos e ponton az 

ellentállás. 
Kiséretemet már rég visszaküldöttem volt, 

nehogy oknélkül veszélynek tegyem ki, csak egy 
derék tizedes Markus Mihály akart minden áron 

mellettem maradni. 
10 óra volt, midőn a Kápolna ellen intézett 

utolsó roham is meghiusult; de még 12 óráig e 
ponton szakadatlanul folyt a harcz. A környeze- 

temet képező 8 egyén közül 4 nehezen megse- 
besült, magam is sebet kaptam fejemen s csakha- 
mar lovamat is találta egy puskagolyó. Mindig hu- 

száraim arczvonala előtt kelle állanom s több figyel- 
met kelle ezekre, mint az ellenségre forditanom, 

mert mihelyt tőlük elmozdultam, a kartács tűz által 
háborgatott sorok bomladozni kezdtek. 

(Folyt. köv.) 
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— Az orsz. Károlina kórház igaz- 
gatósága a megboldogult Károlina Auguszta csá- 
szárné apróságai közül becses emlékdarabokat 
kapott: egy imádságos könyvet, egy kis kosárkát, 

kézi táskát stb. stb. A Károlina kórház igazgató- 
sága ereklyeként fogja őrizni ez emlékeket. 

— Caroussel a világkiállitás alatt. 
Gr. Török ezredes a világkiallitási palota rotun- 
dájában tervezi egy carousse! megtartását, az eré- 

lyes gróf emlékiratot is nyujtott be ő felségének, 

ebben egy oly lovagjáték tervezetét tartja kivihe- 
tőnek, mely páratlan eddig a sport történelmében. 
A caroussel az 1874-ik év mart. havában lenne 

megtartandó, és Savojai Jenőnek, a zentai 

hősnek Bécsbe való bevonulását ábrázolná. 
—- Véres tett. Belényesből vett hirek nyo- 

mán közölhetjük e szomóru ujdonságot. Pár nap 

előtt ugyanis az ottani ,Városi vendéglőbenő két 
hulánus őrmester borozgatott Bor közben össze- 

koczczanhatták, mert a jelenlevők egyszerre csak 6 

gyorsan egymásután ellőtt lövést hallanak, s lát- 
ják, hogy az egyik őrmester összeesik. Mi történt, 
mi nem? azt nem tudhatni. Annyi bizonyos, hogy 

a két katona egyike az asztal alól pajtásara lőtte 

revolverének mind a 6 lövését. A megsebesült pár 
óra mulva meghalt. 

— Viktor Cousin, a hires bölcsész és 

még hiresebb tanár a Sorbonne-ban az államkönyv- 
tárból ritka könyveket szokott kölcsönözni, melye- 

ket lakására vitt s soha vissza nem hozott többé. 
A könyvtárnok fölszólitá Cousin-t, hogy hozza 
vissza a könyveket, de sikertelenül, mert a fi ozóf 

szerelmes volt a ritka példányokba. Bizonyos idő 

mulva megsokalja a dolgot a könyvtárnok, s Cou- 
sin-ra ront s ráförmed: — Miféle jognál fogva 
tartja ön vissza az államkönyvtár ritka példányait ? 

- Szenvedélyem jogánál fogva orditja a szinte 

dühbe jött bölcsész. 

—- Erdemes a megtekintésre. Kőö- 
leséry János helybeli asztalos mester polgár- 

társunk a bécsi világkiállitásra egy csinos rococco 
tölgyfa szinre festett ágyat készitett, mely az enemű 

magyar iparnak igazán diszére válik. A lagirozást 
Viski Imre polgártársunk végezé. Köleséry saját 
izlése szerint minden előleges utmutatás nélkül 6 

hét alatt készité el e remek művet. (Megtekint- 
hetni kül-magyarutcza 8. szám alatt.) 

— Torpedo osztály felállitása Egy 
Torpedo hadtest felállításának szükségessége az 
osztrák-magyar tengerészetnél nagyban foglalkoz- 

tatja az illető köröket. Jelenteg van ugyan egy 
szakasz Polában, ez azonban egyik ága a tüzér-bi- 
zottmánynak s hatáskörére nézt igen meg van szo- 

ritva. A felállitandó torpedo osztály volna pedig 

hivatva a tengerpartok védésére. 

— Tudományosutazás. Dr. Burmeister 
fiatal berlini természettudós marczius 4-én indult 

el Azsia, Ausztralia és Afrikába tapasztalások gyüj- 
tése végett. Az utazás 4 évig fog tartani. 

— Petroleum forrás. Elsasz Hagenau 
erdőségében közelebb ujabb petroleum forrásokra 

bukkantak. 

— Érdekes lelemény. Ariccia területén 
Albana közelében a Galero templom mellett a láva 
maradványaiból egy domb alakult volt, melynek 
belsejében edények, fegyverek és más apróságokra 

bukkantak, hihetőleg Latium őslakósaitól marad- 
tak. 

— Sport. Elsasz Lothriadtában 1871 má- 
jus 1-től 1872 april 30-káig 4 t farkast, 38 vad 
macskát, 404 vaddi znot és 792 rókát ejtettek el. 

—- A persa sah Teheráuból érkezett hi- 
rek szerint april közepen hagyja el országát és leg- 
előbb Pétervárra megy. Oltani időzese valamint 

Bécsbe érkezésének ideje még nincs megaállapitva. 

—– Chicagoban nemrég a rendőrség tiz 
dollár birságra itelt egy 110 éves atyát, ki 80 éves 
fiát kezyetlenül megverte, mert apai tekintélyét nem 

tartotta kellő tiszteletben. 

— Vilmos császárnak felajánlott 
munka. Az eszaksark videki expeditióról, me- 
yet 1869. és 1870-ben Koldewer Karoly kapi- 
tány vezényelt, két kötetes munka fog megjelenni 

Brockhaus kiadásában, fametszvények, szin nyoma- 
tu képek, aczel metsz ények és térképek lesznek 
mellékelve az érdekes munkához, melynek ajánlá- 
sát Vitmos német császár fogadta el. 

— Ralvány oszlopok Walis Cantonban 
egy szőlőhegy ásasánál bálvány oszlopokat ta- 
láltak. 

—- A bécsi iskolák a kiállitás alatt. A 
kerületi iskola tanacs intézkedései folytán a bécsi 
tanrendszerrel megismerkedni óhajtók az előadá- 
sok tartama alatt is, a mennyiben ez a közoktatas 

zavarása nélkül megtörténhetik, — az összes bé- 
csi tanintézeteket látogatják. Van sürgés forgás, 

a tanintezeteknél, javitnak, épitnek, tisztitnak, szó- 
val minoent elkövetnek, hogy a látogatók tetszesét 

megnyerhessék. 

– Arab pénznemek. Braunsbergben 
Haranal Raschid kalifa korabeli ezüst penznemekre 
bukkantak. 

- IH Napoleon hátrahagyött iratai 
Lachapelle gról nyilvanosságra fogja hozni III. 
Napolcon iratait, mely k az 1870-ki háboru előtti 
és utáni eseményekről erdekes leleplezésekettognak 

tartalmazni. 

— Ibrahim pasa szobrát közelebb 
leplezték le Kairoban; a szobor T meter magos, 

sulya 12000 vámfont. 

– Szomoru hir a fogorvosokra. 
A jég hiány miatt a fagylalt adagjának ára már is 
60 krra szökött. Mondják hogy ugyan ez ár miatt 
nyáron adagja egy forint is lesz. 

— Asgát hegy. Kaliforniában egy 500 láb 
magos agát hegyre bukkantak. 

—– Pogány sirok. Kratán a Wloscowi 
kerületben hamuval telitett korsókra akadtak. 
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—- A zsebmetszők ellen készülnek a bé- 
csi világkiállitás alatt. Az osztrák kormány fölszó- 
litá a német birodalmi kancellári hivatalt aziránt : 
nem volna-e tanácsos valamennyi államból tapasz- 
talt rendőröket küldeni a bécsi világkiállitásra oly 
czélból, hogy azok a hazájokból érkező ismert 
zsebmetszőket azonnal illő fogadtatásban részesit- 

sék A német birodalmi kancellári hivatal késznek 

nyilatkozott e felszólitás teljesitésére. – Valószi- 
nü, hogy a többi átlamok is követendik példáját. 

— Szép összeg. Schveizba 10 milió 
gyümölcsfa van középszámitás szerint. A gyü- 
mölcsfákba fektetett összeg 40, számitva 375 
millió frtot tesz. 

- A bécsi világtárlatra (mart. 1-től 
9-ig) küldött tárgyaknak sulya 25373 mázsát 
tett, mi 209 vaggont vett igénybe. A kiállitásra 
küldött tárgyak közül 1450 mázsa esik Ausztriára, 

1230 mázsa Németorszázra; 950 mázsa Schweizra, 
2810 mázsa Magyarországra, nagyobbára kirakati 
tárgyak és a pavillon épitésére szánt anyagok, — 

1105 mázsa Francziaországra, 160 mázsa Angolor- 

szágra, 999 mázsa Itatiára és 70 mázsa Törökország- 
ra. Poroszország technikai tanintézetei 33 tanitót fog- 
nak a világtárlatra küldeni. Ezeken kivül február 28- 

ig Németország minden részéből 189 tanitó jelentke- 
zett Berliuben a német központi bizottságnál hogy a 

bizottság a tanitók rendelkezésére szánt Rudol- 
phinumban lakást eszközöljön. Madridból, a mint 
jelentik, e hó 30-án fog egy gőzös Cartenerában 
összegyüjtött kiállitásra szánt spanyol tárgyakkal 

Triesztbe indulni. 

—– Würemek. Hollánder pesti műeszter- 

gályos a felallitandó iparmuzeum részére ajándokul 
1500 frt értékü, ritka szépségű és tökélylyel kivitt 
óriási szivarpipát készitett. A szipka 28 hüvelyk 

hosszu, 10 hüvelyk magas, borostyán kőszára 9 hü- 
velyk hosszu. A szipkán művészileg kifaragott 8 ló 

van, melyeket 2 csikós hajt. A műremeket készi- 

tője most felküldi a bécsi világkiállitásra. 
— Czölöp épitmények. A rózsa szi- 

geten Posenhofen közelében czőlöp épitményekre 

bukkantak, az ott talált érdekestárgyak közszemlére 
lesznek kitéve. 

A közönség köréb ől.*) 
Az izraelita zugiskolákról. 

Az izraelita zugiskolák helyzetéről, s azoknak 
rendetlen, és czélszerütlen sikeréről más alkalom- 

mal szintén tettem emlitést, a felujitás nem fölös- 

leges. 
Felhivtam az izr. hitközség figyelmét ezen 

iskolák silány állására, bebizonyitottam, hogy mily 
pazarlást követnek el a szülők, midőn eredmény 

nélkül dobják ki filléreiket, körülbelől évenként 
1600 frtot a zugiskola quasi tanitóinak fizeté- 
sere. 

*) E rovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- 
tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

Mind hasztalan, felszólalásom viszhangra 
sem talált! Sőt a mi több, nem hogy e népnevelési 
hiányon segitenének, ugyanazon irányban tovább 
haladnak, szaporitják e rosz iskolákat, a minthogy 
egy uj zugiskola jött ismét létre ! 

Az izraeliták ellenem igen fel vannak bő- 
szülve azon tettem miatt, hogy én az izraelita zug- 
iskolák bezárását sürgettem, azok miha sznaságát 
nyiltan föltüntettem. 

Nem tettem én ezt árulkodás, vagy irigység- 
ből, hanem mint leendő iztaeltta néptanitó, szent 
kötelességemnek tartottam a népfajunk közmüve- 
lődését gátló akadilyokra mutatni, midőn tátom, 

hogy sülyed ifjn nemzedékünk e ferde neveléssel, 

távozunk a czéltól, s a kortól hátra maradunk. 
Ezen most is elősorolt okok ösztönöztek a 

nyilvánosság terére lépésre, s a bajokon óhajtanék 
én is segiteni, az orvoslásra közremüködni igény- 

telen erőm szerint. 
Kolozsvárt a tanköteles izraelita fiu és leány- 

gyermekek száma a 300-at tulhaladja, ezek közül 
180 fiu, 120 leány. 

A leányok neveltetéséről egyébb adataim 
nincsenek, minthogy ezek szétszórtan egyes helye- 
ken tanulják a női kézi munkákat; különben ki- 
képeztetésük ép oly elhagyatott árva, mint a fiuké, 
hisz képzelhetni, hogy ha a fiuk nevelésére oly 
csekély gond fordittatik, akkor a leányokra meny- 
nyi jut? 

Bizony pedig az izraelita nők nevelésére kel- 
lene gondolni, mert ők mint anyák lesznek hi- 
vatva gyermekeikből művelt polgárokat nevelni, 

de hogyan teendik, ha nevelésben maguk sem 
részesültek ? 

A fiuk közül 30 részesül csak kellő oktatás - 
ban ; a többiek t. i. azok, kiket szülőik nem képesek a 
zugiskolákba küldeni mostoha anyagi körülményeik 
miatt, semmi nemü nevelésben sem részesülnek. 

A mult héten az izr. rabbi két szegény fiucs- 
kát elküld egy izraelita iskolába, hogy őket a ta- 

nitó ur tanitsa, azon megjegyzéssel, hogy igen sze- 
gények lévén nem képesek fizetni. A tanitó ur a 

két fiut visszautasitotta a rabbihoz, ezt mondván 
nekik: „csináljanak egy iskolat a szegény fiuk szá- 
mára is. 4 

Ily sajnos helyzetben teng a köznevelés az 
izraeliták között. Itt segiteni égető szükség. 

Handelsmann József, 
kolozsvári tanitójel ölt. 

Nemzeti szinház. 

Kedden, mart. 18-kán Gerecsné M. L. 
asszony és Fektér Ferencz ur második 

vendég-föllépte ül ,,Normaé, Bellininek szép 
és eszmegazdag operája adatott. 

Azt nem mondhatjuk, hogy ennél jobb opera- 
előadást nem hallottunk, de körülményeink közt 
ilyennel is megelégedve volnánk, mely az operet- 
teknek néha nagyon is frivol és ephemer hatásu ze- 

nészeti előadásai után a komolyabb és magasabb 
zeneköltészet élvezete valódi szellemi nyalánkság. 

Gerecsné asz. (Norma) a közönség régi 
kedvencze, megjelenesekor tapsokkal és virágbok- 

rétával üdvözöltetett, nem az erő, de a kellem és 
üdeség jellegét viselő tiszta csengésű soprán hangja 

ezuttal is megtette a hatást. Különösen sikerült a 
tiszta luna" ária s a gyönyörű végkettős, Fektér 
ur (Sever)közép hangjai kellemesek, éneke korrekt 
és iskolázott s a szép kettős és a gyönyörű finale 
dicsősége felerészben őt illeti. 

Elismeréssel kell szólanunk Medgyaszai 
I. asszonyról is, kinek Adalgisa nem könnyü sze- 
repe reménysézünken felyül sikerült. Normával 

énekelt kettősei tehetséget és komoly tanulmányt 
tanusitottak.. Marczell Orovesojáról, mint álta- 
lában az előadásról szintén elmondhatjuk, hogy 
annál jobbat hallottunk, de hogy az eléadás egyön- 

tetüségének, öszhangzutának hátrányára lett volna, 
azt nem mondhatjuk, sőt hangjának mélysége s 
mind a mellett lé érczessége a 2-ik felvonásban 
meglepett. A druidák kardalai szépek és erőtelje- 

sek, a zenekar közremüködése pontos és szabatos 
volt. Közönség közepesen szép számban volt jelen. 

Mözgazdaság. 
Az olyan birtokot, melyet a tulajdonos nem 

bir keltőleg felszerelni, bármi akadály miatt nem 
tud nyereséggel kezelni vagy kezeltetni, legezél- 

arányosabb haszonbérbe adni. Ez bőven meg volt 
vitatva mult évben a „Kol. Közlöny-ben. 

A Rikán belől e se segit a bajon! mivel, ha 
van is fáradhatatlan szolgalmu földmivelés- 
lattenyésztésbe jártas gazda, pénze ennek sincs, 

valamint a nagyobb tulajdonosnak sincs, 

adóssága lehet mind a kettőnek, 
Ha a bérlő nem tudja felszerelni bérbe venni 

szándekolt birtokát, e mellett legalább félévi ha- 
szonbérrel felérő forgó tökével nem rendelkezhe- 
tik, maradjon régi konyháján 

Ha a pénz nélküli bérlő azon reményben ve- 

szen bírtokot bérbe, hogy fáradságos szorgalma 
után nem csak az évi haszonbért ki tudja csinálni, 

de még meg is gazdálkodhatik : ekkor megverte az 
Isten mind a bérlőt, mind a tulajdonost. 

és ál- 

azonban 

Az ily 

pénz nélküli béntőt, találjon csak 
termésen alóli: már s 

a takatmány eladást. 
Már ekkor előnekalhék a takjtlonos aolro 1 

dederunt rok 

daság haszonnali elvettad a aga 
akarat mitse érnek pénz nélkül, 

egy része telibe adását. E se sglketi a ba j 

A felibe adásnál a kissebb darabokba 
elszórva levő gyengébb erejü földek adódn 
libe. A visszaéléseket, lopásokat a gazda : 
ván megakadályozni: csakhamar átlátta, hog 
felét, de alig egy harmadát kapja a termésnek, 
lamint azt is, hogy ily kezelés mellett szántói 
ről évre aljasodnak. De meg másfelől 
les mivelők is látván, hogy 2—3 évi fáradság 
után mi hasznok sincs, több évre nem vették 
és igy a felébe volt gyenge erejü földek, mé 
gyengébb állapotba maradtak vissza a tulajdono 
nak, melyeket rész szerint a távolság, kevés von 
erő, de leginkább a trágya nem léte miatt, a 
donos nem tudván termő erőre hozni, a reá 
költség se fordult meg. 

Legsajnosabb pedig az, hogy az ily eldar. 
bolt, egymástól távol eső, mi gabonát se 
apróságos területeit még intilegelürő se haszmál- 
hatja, ámbár adózza. 

kozom azon, hogy a vidéki gabona termés a dá 
népet nem tadja kielégiteni, eltartani; de osodúlkt 

helyzetanet e 

Nézetem szerint csakis a egyals 

A magyar keleti vasut menetrondjét mározi 

10- én mérváltoztatvám, követkézendő enetren 

Segesvárt, Károlyfehérvánt és k 
várakozás nélkül, az estvéli T órakor ind 

felől jövő utasokkal, és ogze 5 és 

Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehé 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 

tovább szállitásra bizonyosan számiti 

Kolozsvárról Szamosujvárra é 

ponta kétszer, reggeli 8 és délután 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsv 
ponta kétszer reggeli 7 és edélmán kór 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza ! 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 nt 50 

I. és közbelső Coupe 2 ft 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft l 

lozsvárról Deézsiz I. és közbekső Cco 

doskodik, néz továb 
nyerhetni, 
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Pályázat. 

etköréhez tartozó alább megneve- 
endő helységek határaiban az urbéri bir- 

tokrendezés véghez viendő lévén, felhivat- 

nak a vállalkozni szándékzó mérnök urak, 
miszerint e részbeni ajánlataikat legkésőbb 

prilis 15-ig ezen k. jószágigazgató- 
ighoz adják be. 

államkincstári uradalomhoz tartozó határok 
következők : 
1. A Felső-Vist községben találtató erdő 
legelő terület, mintegy 2800 hold. 

Ezen birtokrendezés alatt álló a fogarasil 

sz. 213—1872 753 3-3 

Árlejtési hirdetmény 
A főméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministeriumnak f. é. február hó 

27- én 21,067 – 1872. sz. a. kelt magas rendelete folytán, a szászvárosi m. kir. 

mérnöki hivatal kerületében eső Torda-N.-Szeben-Brassói államútra, az 1873-ik és 

1874-ik években szükségeltető fedanyag szállitás biztositása végett szóbeli és irás- 

beli zárt ajánlati tárgyalás az alólirt mérnöki hivatal irodájában 1873 april hó 1-én 

é d. e. 10 órakor fog megtartatni. 
Szabályszerűen szerkesztett és 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli ajánlatok ugy 

útmesterségenként mint az egész útszakaszra nézve benyujtathatnak. 

Az ajánlatokban világosan kijelölendő azon útmesteri útszakasz, melyen az 

ajánlattevő a szállitást teljesiteni óhajtja, valamint az egység ár, melyért azt végre- 

hajtani ajánlkozik. 

A fennt kitüzött határidőn tul, azaz 1873. april hó 1-én 10 órán tul aján- 

-ében meghatározott lakással látok el nem fogadtatnak, továbbá az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 50, csatolandó 
és pedig készpénzben vagy állami értékpapirokban a tőzsdei árkelet szerint számitva 

vagy pedig valamely kir. pénztár által kiállitott letéteményi nyugta azon összeg 5%,- 

ról, melyről az ajánlat szól. 

Oly ajánlatok, melyekhez 50, bánatpénz nem mellékeltetik, vagy a melyekhez 

csatolt elismervény nem a kivánt mennyiségű bánatpénz, vagy nem a kivánt értékek- 

ről szól, figyelmen kivül hagyatnak. 

A nyertes vállalkazó köteles a verseny tárgyalás napján a letett bánatpénzét a 

vállalati összeg 70/, mint biztositékra kiegésziteni. 
Minden e tárgyat illető bélyegilletéket a bélyegtörvények fokozata szerint vál- 

lalkozó köteles fedezni. 

A szállitási különleges és műszaki feltételek alólirt hivatalnál a rendes hivatali 

órák alatt megtekinthetők. 
Az ajánlati tárgyalás alapjául szolgáló egységárak kavics telepek, útmestersé- 

genként az 1873-ik évre szükségelt kavicsmennyiség, az arra megállitott pénzösz- 

szeg, az alábbi kimutatásból láthatók, — fenntartván a magas útállam magának azon 

ólirott k. jószágigazgatóság hiva-jogot az alábbi mennyiségből vállalkozoval többet vagy kevesebbet szállittatni. 

1873-ik évi Felosztási kimutatás. 

2. Uj Sinka községben találtató, mint- 
gy 10,000 holdnyi erdő. 
Ezen 3-szor Belső-Szolnokmegyében 
fekvő kérői községben a tagositással össze- 

kötött urbéri birtokrendezés három határ- 
beli urbéri birtokrendezés keresztülviendő 
lévén, e tekintetben tehát véghezviendők 

gazságügyministeri rendelet dto. 6 má- 

jus 1872.) értelmében teljesitendő minden 
öki munkálatok, melyekhez még a fel- 

dő ártisek és foglalások felmérése, 
k iránti tárgyalás is tartozand. 
érkép és pedig valamint a felmérési, 
kiosztási térkép 1=40 őlnek illető- 

1=80 ölnek megfelelő mérték szerint 
lesz készitendő. 

Az előbb emlitett mérték lesz ott alkal- 
andó, hol az urbéri birtok rendezéssel 
gositás is köttetik össze, az utóbbi mér- 

ték pedig ott, hol csak erdő és legelő el- 
ités vitetik véghez. 

A mérnöki munkálatokra nézvei szerző- 

és, melynek biztositására a mérnök ur 
i, a munkájához aránylagos cautió lesz 

vagy készpénzben, vagy államkötvények- 
ben, avagy fekvőségekben teendő az 1, 2 
alatti határokra nézve a fogarasi, a 3 allatti 

rra nézve pedig a nagy-bányai k. ura- 
mi ű gyészséggel, a felsőbb jóváha- 
snak fenntartása mellett kötendő lé- 

az iránt még bővebben a nevezett 
zségekkel értekezhetni lehet. 
A k. jószágigazgatóság. 
ozár 1873 mártius 12-én. 

Ox 

küldi meg gibérmentes megke- 
resésekre (5. krajczár levél- 
bbélyeg) 
mennyiségtani tanár 

onna o . 
Berlin, Wilhelm- 

strasse 5, legujabb nye- 
reményistáját 

hem előrefizetés mellett, 
mint sok csaló utánzója, a 

m
 

elenül zúditottak fel s őt 
mazták), felvilágositá- 

tásokkal tudományosan elis- 

szerencsés lottó- 

itásait illetőleg. 
ily memkrcsét 

lesznek az erdélyi birtokrendezési eljárás 

E 

Méntföld Z Kikiáltási ár 
e = A fedanyag ter- s 

s szakaz Tezr - 

sS melő helye =hasábon- a 
a s y z ként összesen s 

v.k. k 
frt. kr [m.] kr. 

=3 Marosfolyó I. szakasz 71, 8 262 5 46.51431 83 

z E se8 ős s 46.5 582 12 

z Nagy-Enyedi patak 84 9 231 3 30. 762 30 

s 
=Marosfolyó III. szakasz 9 97, 240 3 55.3 802 72 

Tóvispatak 9%107, 330 3 30 1089 — 

Gáldipatak I. szakasz [10 74 114, 200 3 30 660 — 
T . 

= z Cáldipatak II. szakasz 114 12 201 4 62 928 62 

é Ompolypatak 12 13 460 3 60.81659 68 
= Sebesfolyó 18 135, 300 3 74 1122 — 

Öszvesen IT1, He4l23921— — l9088 27 

Ajánlat. 
(Minta.) 

Alólirt ezennel nyilvánitom, hogy én a m. k. mérnöki hivatalnak Szászvároson 
f. évi mártius hó 7-én 272. sz. a. kelt a kavics szállitást tárgyazó árlejtési hirdetesét, 
valamint az arra vonatkozó különleges és műszaki feltételeket olvastam és megértet- 

tem és ezen feltételek szerint kész vagyok 1873 és 1874. években a kavics szálli- 
tást, az alábbirt útszakaszon elvállalni, és pedig: 

A Torda-N.-Szeben-Brassói államut szakasztól mértföld 

szakaszáig kavicshasábot 54 köbláb tartalmu frt. kr. azaz: 

frt. kr. egység árért, tehát összvesen frt. kr. azaz : frt. 
kr. értékért. 
Továbbá kész vagyok az előtlem ismeretes és szerződésileg meghatározandó 

szállitási időszakot megtartani. 
E végre ide mellékelem a bánatpénzt 
N. N. 1873. évi mártius -n. 

frt. frt. kr. kr. azaz 

N. N. 
(a czim pontos leirása szükséges.) 

Szászvárosi kir. mérnöki hivataltól. 
(N. B. Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Alólirott, ezennel tiszteletteljesen jelenti: miszerint 
Gazdasági- Vetemény, és virágmagvai, megérkeztek, s 
különös figyelmet érdemelnek a következők. 

aunk olvasóinknak. 
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100 font 1 font. 
Valódi franczia luczerna 54 frt. 56 kr. 
Valódi olasz luczerna 48 frt. 50 kr. 
Burgundi répa óriás 28 frt. 32 kr. 
Angol fű mag 30 frt. 34 kr. 
Akhátz fa 42 frt. 45 kr. 
Bükköny kevés zabbal véka 1 frt. 80 kr. 
Nagyobb vételnél kedvezmény. 
Mély tisztelettel 

Narvázy Józsel, 
750 4- Kolozsvártt. (Törökhöz.) 

7-30 T49 
A pécsIi 

Commissions- Rank 
váltóiródála 

Schottenring Nr. 

veteljegyeket 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 
kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Havi részlet 10 frt. 

sorsjegyet kap: 
1 50)-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 fit. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 
1 3%,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap : 

1. 3%)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér minden levonás nélkül. 

Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 
Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 
A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-üzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 
piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

Az üzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vVidéeki megrendeléselk pontosan és utánvét 
mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 
mentesen küldetnek meg. 

Eskhoros romasmmolat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 33- 
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Tehemek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani összeköttetéseimnél fogva sikerült e ki- 
válóan nevezetes czikkből 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása fölöslegessé tesz minden emberi segélyt, s 

ez odaillésztés oly egyszerű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 
ja, 

2. Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megrtőrté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a telet nem bocsátja, 
mi annak bizonyatéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

3. Ha a tehéun beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhete tlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokozza a bajt, s ha nem fejünk 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
orságtulajdonosok által - kik e gépet használják - hkiállitott szám 

an bizonyitékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért 
E gép a legünomabb ezüstből van késziive, 

ára pontos utasitással együtt 6 frt. 50 kr. 

Kepható ac egyedűli féraktárban 

Eriedmammm A.-mál, 
Bécs, Pratorstrasse Nr. 25. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 7 
em igen ösmeretes czégek az én metszvényelmet és 
irdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 

uítra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian — ezüstből - csakis nálam kapható; minden 
H más hirdettettek utánzottalt, roszak s hamisak. 
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Nyomatott Gamán János oroköseinél Kolozsvártt, 

Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 


